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V/v cảnh giác với các hình thức bán hàng đa cấp 
và các lớp dạy kỹ năng mềm
---------
Đoàn trường Đại học Võ Trường Toản thông báo, thời gian qua hàng loạt Sinh viên các Trường Đại học, Cao đẳng đã bị sập bẫy bởi một số công ty lợi dụng hình thức “Bán hàng đa cấp” như “Mở gian hàng trên mạng Internet” hoặc lôi kéo Sinh viên vào học các lớp dạy kỹ năng mềm. Đối tượng mà các công ty này nhắm đến đa phần là Sinh viên năm nhất (Sinh viên Khóa 8) do các bạn mới tiếp xúc với môi trường sống và học tập mới, vẫn chưa có nhiều kinh nghiệm sống. Thực trạng hiện nay tại Trường Đại học Võ Trường Toản đang nở rộ việc Sinh viên tham gia học lớp kỹ năng mềm đánh thức tiềm năng và tình trạng 01 nhóm Sinh viên đang tìm mọi cách để lôi kéo những Sinh viên khác vào học để nhận hoa hồng từ công ty.
Những công ty mở các lớp học kỹ năng này đều đưa ra những lời lẽ cao đạo cùng những chiêu thức quảng cáo “có cánh” nhằm đánh trúng tâm lý của các Sinh viên trẻ, những người vốn háo hức việc “đi tìm bản thân”. Tuy nhiên, thực tế các khoá huấn luyện kỹ năng, các lớp gọi là nâng cao khả năng bản thân, giao tiếp đỉnh cao, tư duy lãnh đạo, khai phá tiềm năng bản thân… hiệu quả đến đâu vẫn là điều chưa được kiểm chứng. Vừa qua báo chí có phanh phui sự kiện Công ty cổ phần Phát triển Tài năng trẻ Tư duy mới-NTG (gọi tắt là Người Khổng Lồ) với chiêu thức mượn danh nghĩa rèn dạy, trang bị các kỹ năng, v.v… chỉ để nhằm moi tiền học viên, cho thấy một thực tế bất cập trong công tác quản lý, thẩm định các chương trình được xem là trang bị kỹ năng cho giới trẻ.
Có thể thấy hiện nay đã có một số trung tâm dạy kỹ năng mềm đang kinh doanh theo mô hình đa cấp để “làm tiền” các học viên. Nhiều sinh viên đang bị cuốn theo cơn lốc kỹ năng mềm mà không biết rằng một khóa học đề ra quá nhiều mục đích cao xa nhưng lại chỉ diễn ra vỏn vẹn trong vòng 02 ngày với mức học phí lên đến 05 triệu đồng thì thực sự không có hiệu quả thực tế.
Nhằm đảm bảo cho sinh viên yên tâm học tập, tránh thiệt hại về tinh thần và tài chính. Nay BTV Đoàn trường Đại học Võ Trường Toản thông báo đến toàn thể Sinh viên về việc cảnh giác với các hình thức bán hàng đa cấp và các lớp dạy kỹ năng mềm. Khi Sinh viên bị lôi kéo vào các hình thức bán hàng đa cấp hoặc các lớp dạy kỹ năng mềm có thể liên hệ trực tiếp Đoàn trường (Email: maildoantruong@vttu.edu.vn) để được hướng dẫn và trợ giúp.

Trân trọng./.
	Nơi nhận:

- Đảng ủy, BGH Trường

- Toàn thể Sinh viên Trường
- Lưu: ĐTr.
	TM. BTV ĐOÀN TRƯỜNG

BÍ THƯ
(Đã ký)

Nguyễn Hữu Lộc


PAGE  

